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РЕЦЕНЗИЯ  
 

на представените трудове за участие в конкурс за академичната длъжност 

„ПРОФЕСОР” по професионално направление 3.5.Обществени комуникации и 

информационни науки (Мултикултурализъм и медии), обявен от СУ „Св. 

Климент Охридски“ в ДВ, бр.61 от 2022г. 

Рецензент: проф.дфн Милко Димитров Петров 

Кандидат: доц. д-р  Светлозар  Кирилов Иванов 

 

1.Обобщени данни за кандидата (научноизследователска, преподавателска 

и академична дейност).Научно-изследователската дейност на кандидата 

доц. д-р Светлозар Кирилов намира израз в следните основни научни 

факти: Доц.д-р Светлозар Кирилов е представил за участие в този конкурс 

една научна монография, 11 научни студии ( една от които на английски 

език) и 12 научни статии (три от които на английски език).Тези научни 

публикации са различни от публикациите, с които кандидатът е регистриран 

в НАЦИД  последователно като доктор (2001) и доцент (2007). 



 

 

ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ 

2 
 

Основен хабилитационен труд е оригиналната монография на 

тема:”Дискриминирани или сами виновни?Ромите в България и чернокожите в 

САЩ” С.,Университетско издателство „Св.Климент Охридски”, 2021г., 

рецензирана. Кандидатът  има 11 научни студии в колективни научни томове, и 

12 научни статии в списания с научно рецензиране, годишници и колективни 

монографии. 

В раздел:”Научни трудове и публикации по темата на конкурса” кандидатът е 

представил за участие в този конкурс : 11 научни студии, които тематично се 

позиционират в следните  области:ромите-жертва на дискриминация или сами 

виновни за своето положение; проституцията в САЩ- реалност и медиен 

дебат; циганите и източноевропейското кино; възход и залез на уестърна; нови 

елементи, съвременни внушения и реалистичност в руските и беларуските 

филми за втората световна война; руската изключителност- цивилизационни 

търсения и мека власт; Мариупол- информационната война и др. 

Кандидатът е представил за участие в този конкурс  и 12 научни статии, 

публикувани в научни списания, годишници и колективни монографии, чието 

съдържание е в следните научни области: интеграцията на чернокожите и 

ромите в България; пропаганда и дезинформация във войната между Русия и 

Украйна; положение на чернокожите в САЩ; език на омразата- оф и онлайн; 

разследващата журналистика в епохата на интернет; трудностите в диалога 

между културите;Катуница и тресавището на самореализиращото се 

пророчество и др. 

В радел:”Всички научни публикации”, кандидатът Светлозар Кирилов е 

представил две научни монографии на тема:”Дискриминирани или сами 

виновни?Ромите в България и чернокожите в САЩ”С.,Университетско 

издателство „Св.Климент Охридски”, 2021г., рецензирана и „Полша в лабиринта 

на прехода. Промените в политиката, гражданското общество и икономиката 

след 1989г.”С, Университетско издателство „Св.Климент Охридски”, 2006г. 
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Кандидатът Светлозар Кирилов  е представил още 11 научни студии и 43 

научни статии, публикувани в колективни томове с научно рецензиране, които 

са в следните научни области: циганите в източноевропейското кино; 

интеграция на чернокожите в САЩ и ромите в България - „мисия 

невъзможна”; трудности в диалога между културите; идентичност в 

софийското ромско гето”Факултета”; малцинствените медии- културно 

богатство или кутията на Пандора; избори и медии; международната 

миграция и дебатът в публичната сфера;диалогът между културите в 

космополитна Европа; медиите и промяната в манталитета на българите; 

съвременният полски медиен пейзаж; легитимност на икономическата 

система в България и Полша; образите на България и Унгария в „Икономист” 

през 1997г.; религиозната тема и българският местен печат; печатът и 

конфликтите между българи и цигани; участие на циганите в политиката, 

според българската преса и др. 

Кандидатът Светлозар Кирилов има участия със секционни доклади в 19 

научни конференции  и 8 статии в сборници от научни конференции. Всички 

представени научни публикации изцяло отговарят на темата на този конкурс. 

Основен хабилитационен труд на кандидата е неговата монография на тема: 

”Дискриминирани или сами виновни?Ромите в България и чернокожите в 

САЩ”С.,Университетско издателство „Св.Климент Охридски”, 2021г., 

рецензирана. Монографията е посветена на живота и всекидневието на 

различните - главно ромите в България и чернокожите в САЩ. Обстойно се 

представя историята на ромите в България, отделните типологии на ромските 

групи у нас и по света. Предмет на цялостен анализ са причините за днешното 

състояние на ромите в България - в контекста на образованието, семейството, 

правилата и законите. Предмет на научен анализ е доколко бедността и липсата 

на образование при ромите се дължат на дискриминация или на някои 

специфични културни особености. Монографията  подробно разглежда и  

актуалното състояние на чернокожите в САЩ в контекста на: робството, 

сегрегацията, движението за гражданските права. Предмет на задълбочен 

теоретико-приложен  анализ е  също  медийното отразяване на различните - по 

етнос, раса или друг социален признак. Много подробно са разгледани някои 

конкретни случаи на конфликти между българи и роми и тяхното медийно 

отразяване - в село Катуница (2011); кв.Аспарухово - гр.Варна (2014), кв. 

Орландовци – гр. София (2015) и др. Сравнителният анализ между ромите у нас 

и  афроамериканците в САЩ е пръв по рода си в българските медийни 

изследвания, което му придава оригиналност и научна тежест. 

 

Преподавателската  дейност на кандидата Светлозар Кирилов има следните 

фактически стойности: 
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- В СУ”Кл. Охридски”, ФЖМК доц.д-р Светлозар Кирилов е титулярен 

преподавател в бакалавърските и магистърските програми в няколко 

специалности. В сп..”Журналистика”, ОКС ”бакалавър”,той преподава 

дисциплините: „Социология”,”Преходът и 

медиите”,”Мултикултурализъм, малцинства и медии”. Той преподава 

още дисциплините: „Социология и медии”; „Социология”; Миграция, 

мултикултурализъм и медии”; „Кино в медиите” в магистърските 

програми ”Журналистика и медии”, „Международна журналистика” и 

”Лайфстайл журналистика”.  В докторската програма към ФЖМК той 

преподава дисциплината :”Раса, етнос и религия в мултикултурното 

общество”. За студентите по програмата „Еразъм” той преподава на 

английски език  курсовете ”Sociology” и ” Multiculturalism, Minorties, and 

media”. 

 

         - Кандидатът доц.д-р Светлозар Кирилов  е осъществил научно ръководство 

на дипломните работи на 42 дипломанти, получили бакалавърска или 

магистърска степен във ФЖМК.Той е научен ръководител на един успешно 

защитил докторант и на двама настоящи докторанти. 

 

Академичната  дейност на кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов има 

следните фактически стойности: 

 

-Доц.д-р Светлозар Кирилов е Ръководител на катедра „История и теория на 

журналистиката” във ФЖМК на СУ ”Св. Кл. Охридски”; 

 

-Доц.д-р Светлозар Кирилов е член на Факултетния съвет  на ФЖМК; 

 

-Доц.д-р Светлозар Кирилов е ръководител на магистърската програма 

„Журналистика и медии” във ФЖМК; 

 

-Доц.д-р Светлозар Кирилов е член на Комисията по атестация и на  

Комисията за млади учени и постдокторанти във ФЖМК. 

 

-Доц-д-р Светлозар Кирилов е медиен експерт към Съвета на Европа (2005- 

2008) и той има участие в  изработването на няколко препоръки на Съвета на 

Европа в областта на медиите. 
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-Доц. д-р Светлозар Кирилов има няколко специализация: в Институт по 

философия и социология към Полската академия на науките (2000-2001); 

Колеж по медии, изкуства и дизайн в Университета на 

Уестминстър,Великобритания (2005) и Колеж по журналистика в 

Университета на Мериленд , Колидж парк, САЩ (2008 - 2009). 

 

-Доц. д-р Светлозар Кирилов е член на Съюза на българските журналисти; 

 

-Доц. д-р Светлозар Кирилов е член на Българската социологическа асоциация. 

 

2. Характеристика на научната и научно-приложната продукция на 

кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов. 

 

Представените научни трудове  на доц.д-р Светлозар Кирилов напълно 

отговарят на условията и те могат да се приемат за оценка в този конкурс. 

Научни аргументи: 

 

-Представената научна монографии от кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов 

отговаря на обявената тема на конкурса: „ Мултикултурализъм и медии”. 

 

-Научната монография:”Дискриминирани или сами виновни? Ромите в 

България и чернокожите в САЩ” е представена в този конкурс като основен 

хабилитационен труд. В нея концептуално обстойно се представят  различните 

(ромите в България и чернокожите в  САЩ ), и се  анализират причините и 

последиците от тези различия. Проблемът се анализира и обобщава  в 

исторически, сравнителен, социокултурен, социологически и практико-

приложен план.Това е първата монография  в българското медиазнание, която, с 

помощта на емпирични социологически данни и теренни проучвания,  прави 

цялостен сравнителен анализ между живота на ромите в България - и на 

чернокожите в САЩ. Предмет на задълбочен  представяне е и  медийното 

отразяване на различните - по етнос, раса и други социални признаци. 

Монографията впечатлява със своя  мащабен медийно- социологически подход - 

социологическите данни, анализите и обобщенията са направени, въз основа на  

продължителна и много сериозна теренна работа сред ромите и чернокожите -  у 

нас и в САЩ. 

 

-В раздел „Всички научни публикации” доц.д-р Светлозар Кирилов е 

представил втора научна монография:”Полша в лабиринта на прехода. 
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Промените в политиката, гражданското общество и икономиката след 

1989г.”, но  тя  е донякъде встрани от темата на този конкурс. Тази монография 

по-скоро показва социологическият контекст на изследователския поглед на 

кандидата към някои интересни процеси в развитието на гражданското общество 

в страните от посткомунистическия блок. 

 

 

Научните студии и  статии на кандидата в колективни томове с научно 

рецензиране и неговите участия в научни конференции, като цяло са в 

проблематиката на този конкурс. Те са в следните основни научни области: 

изследвания на ромите и афроамериканците и тяхното медийно отразяване; 

анализ на високите нива на бедност и безработица, ниско образование и 

културни дефицити, изследвания доколко медиите правилно отразяват 

процесите на дискриминация и насаждането на расови и етнически 

предразсъдъци, които пораждат омраза и отхвърляне; социологически 

сравнения на различните етнически групи  в България и САЩ , въз основа на 

продължителна теренна работа, която позволява висока доказателствена 

стойност на направените изводи и обобщения;проблеми на интеркултурния 

диалог  в  мултикуртурните общества; интеркултурният диалог,представен в 

киното и поредица филми, които създават типология на образите на 

различните групи  в модерните общества, конфликтът между Русия и Украйна 

в контекста на пропагандата и дезинформацията в медиите и  видовете 

комуникация на двете воюващи страни и др. 

 

Представените трудове на кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов, имат 

отлична научна оценка по количествени и качествени показатели. Научни 

аргументи: 

 

-Кандидатът доц.д-р Светлозар Кирилов има общо 895 точки по всички 

показатели при изпълнение на минималните национални изисквания по чл.26 от 

ЗРАСРБ; 

 

-Кандидатът доц.д-р Светлозар Кирилов професионално и въз основа на 

сериозни емпирични данни, разглежда Мултикултурализмът и медиите в една 

научна монография, 11 научни студии и 12 научни статии, публикувани в 

колективни томове с научно рецензиране. 
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- Кандидатът доц.д-р Светлозар Кирилов има участия със секционни доклади в 

19 научни конференции  и 8 статии в сборници от научни конференции, които 

показват неговата висока научна разпознаваемост  у нас и в чужбина. 

 

3. Основни приноси в научната, научно-приложната и преподавателската 

дейност на кандидата доц. д-р Светлозар Кирилов. 

 

Научната дейност на кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов разработва 

нови изследователски  полета и научни проблеми, които обосновават нова 

теория, теза и  хипотеза, свързани с темата на този конкурс: 

 

-В основния хабилитационен труд-научната монография Дискриминирани или 

сами виновни?Ромите в България и чернокожите в САЩ” е направен  

академичен обзор и сравнителен анализ на живота на ромите в България и 

афроамериканците в САЩ - въз основа на проведени теренни проучвания и в 

двете страни. Кандидатът доц.д-р Светлозар Кирилов обосновава тежкото 

положение на ромите и афроамериканците чрез съчетаване на редица социални 

фактори (гетоизация, недоверие на макрообществото към различните) и 

културни фактори (незачитане на образованието, толериране на спорни 

социални практики като кражба и просия и др.). Това определя появата, и при 

ромите и при афроамериканците,  на редица поведенчески стереотипи, които са 

характерни за нисшата класа и налагането на специфична култура на 

бедността. 

 

- За първи път в българските медийни анализи, в тази монография се предлага 

цялостна теоретична постановка за някои сродни явления, причини и последици, 

които характеризират   културното многообразие в живота на  ромите и 

афроамериканците. Монографията се основава на много задълбочен теоретичен 

анализ на историята и народопсихологията на тези етнически групи, и на  

сериозни теренни проучвания,  които са провеждани в  България и в САЩ в  

продължителен период.  

 

Кандидатът  доц. д-р Светлозар Кирилов доказва с нови средства някои 

съществени аспекти на вече съществуващи теории и хипотези, в 

съответствие с темата на конкурса. Той предлага нови трактовки и 

дефиниции на вече анализиран обект на научни изследвания: 
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-Кандидатът Светлозар Кирилов  в продължение на 13 години (2008- 2021) 

провежда теренна работа, свързана с изследвания на живота и всекидневието 

на ромите в България и афроамериканците в САЩ. Това е първото сравнително 

научно изследване у нас  на тези етнически групи, което изцяло е основано на 

преки наблюдения и продължителна теренна работа в две държави, което е  

много голям научен принос; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов   осъществява цялостен сравнителен анализ на 

ромите и афроамериканците, от гледище на тяхната  култура на бита, видовете 

социална реализация и формите на социално изключване, който  е единствен и 

пръв по рода си в българските медийни изследвания; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов, с теоретични и практически средства, 

обосновава нови понятия като: култура на бедността; опозиционна култура; 

култура на съпротивата, с помощта на които разглежда социалните проблеми 

на ромите и афроамериканците, които се оказват сходни по значения и  житейски 

практики; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов разглежда редица положителни и 

отрицателни стереотипи, които  се наблюдават при ромите и  при 

афроамериканците. Неговите  емпирични изследвания доказват, че и двете 

етнически групи притежават едни и същи положителни стереотипи - те  имат 

природна надареност  в областта на изпълнителските изкуства, музиката и 

спорта.  

 

- Кандидатът Светлозар Кирилов  аргументирано доказва, че двете етнически 

групи имат големи сходства и по отношение на отрицателните стереотипи-те 

имат силно изразено чувство за безотговорност, мързел, отсъствие на 

амбиции, агресивност, апатия към образованието. 

 

Научно-приложната дейност на кандидата доц. д-р Светлозар Кирилов 

разработва нови изследователски  полета и научни проблеми, които пряко 

са свързани с темата на този конкурс: 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов професионално аргументира  и систематизира  

оригинални методи за  анализ и оценка на мултикултурния модел на ромите и 

афроамериканците  в сравнителна социологическа и медийна  перспектива;   
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-Кандидатът Светлозар Кирилов изгражда  теоретична рамка за  научен анализ 

на ромите в България и афроамериканците в САЩ, която се основава на 

многобройни исторически факти и развитие на тези етнически групи  в областите 

на икономиката, образованието, семейството и спазването на законите на 

страната. 

 

- Кандидатът Светлозар Кирилов създава теоретична концепция за медийното 

отразяване на живота и всекидневието на ромите в България в условията на 

конфликти между тях и българския етнос. Теоретичният анализ  се основава на 

мащабни теренни проучвания на конфликтите между българи и роми в периода 

2011-2019г.- в с.Катуница, Пловдивско, кв.”Димитър Миленков”, гр. София, 

кв.”Аспарухово”, гр. Варна, кв.”Орландовци”, гр.София и др. 

 

- Кандидатът Светлозар Кирилов осъществява контент анализ на Корана и 

Библията по отношение на насилието над жени, и коя от свещените книги 

съдържа по-толерантни идеи. Последователно се разглеждат религиозните 

доктрини на исляма  и християнството, които, според кандидата, съдържат идеи 

за насилие и ненасилие, което ги прави неподходящи за „морален компас” за 

хората в съвременните общества; 

 

- Кандидатът Светлозар Кирилов подробно разглежда образът на ромите, 

създаден от източноевропейското кино.Анализират се ключови филми, 

посветени на ромите в кинематографията на Югославия, а също и поредица от 

документални филми, посветени на ромите, които са твърде добронамерени към 

тях; 

 

- Кандидатът Светлозар Кирилов предлага оригинален анализ на Втората 

световна война, отразена в  руските и белоруските игрални филми, и най-вече 

на отсъстващите в тях теми- табу, свързани с  конфликтите на руснаците по време 

на войната - с поляците, финландците, литовците, естонците и латвийците. 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов анализира медийните манипулации и 

пропагандни внушения в американските филми. Въз основа на голям емпиричен 

материал, той проследява развитието на уестърна като жанр от началото на 

киното до наши дни. Именно този филмов жанр укрепва и митологизира 

американските ценности. В по-старите американски уестърни тенденциозно се 

представят етническите групи на индианците, мексиканците, и някои важни  

събития от дивия Запад. 
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- Кандидатът Светлозар Кирилов разглежда пропагандата и 

дезинформацията във войната между Русия и Украйна, като се фокусира върху 

няколко основни пропагандни клишета - дали руснаците и украинците са един 

народ; дали е имало „геноцид” в Донбас, дали украинците действително са 

„неонацисти”. С емпирични факти той показва пристрастията в  идеологическите 

клишета, дезинформацията в условията на война и много важната роля на 

медиите;   

 

Кандидатът Светлозар Кирилов притежава реализиран научен, научно-

приложен и образователен ефект в своята научна и преподавателска работа, 

в съответствие с темата на конкурса: 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов  има авторски участия като  научен ръководител 

и член в  6 научно-изследователски проекти, 2  проекта от тях  са по линия на 

ФНИ към МОН, а 4 проекти се изпълняват от Университети в ЕС и САЩ. Той е 

научен ръководител на проекта:”Адекватност на медийното отразяване на 

конфликти между роми и българи”(2019). Той е член на научния колектив в 4 

научни проекта, два от които се изпълняват от Университета в Мериленд в 

САЩ със следните заглавия: ”Животът на афро-американското гето 

„Вашингтон”(2009) и „Раси и емиграция: латиноамеринските емигранти в 

„Ленгли парк –Мериленд”(2008).  

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов  има участия със секционни доклади в 19 

научни конференции, проведени у нас и в чужбина, и има 8 научни статии, 

публикувани в сборници с материали от научни конференции; 

 

Кандидатът доц. д-р Светлозар Кирилов има приноси за въвеждане на 

методи, подходи,  теоретични модели,  които пряко се отнасят до темата на 

този конкурс: 
 

-Светлозар Кирилов:”Адекватност на медийното отразяване на конфликти 

между роми и българи”. Научен ръководител. ФНИ, МОН, 2019; 

 

-Светлозар Кирилов:”Визуална социология на ромското гето”.Научен 

ръководител. ФНИ, МОН, 2013.  

 

-Svetlozar Kirilov, The Life of the African-American Ghetto, Washigton D.C.,Член, 

University of Maryland, Departament of Anthropology,2009 



 

 

ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ 

11 
 

 

-Svetlozar Kirilov, Race and Immigration Studies:Latino Immigrants in Langley 

Park,Член, University of Maryland, Departament of Anthropology,2008. 

 

-Изнесени лекции на английски език във Вроцлавския университет (Полша ), 

Университета на Терамо (Италия), Университета на Леуварден 

(Нидерландия), Университета на Билбао (Испания), Университета на 

Мериленд (САЩ ),Университета на Уестминстър (Великобритания), 

Варшавския университет (Полша). 

 



 

 

ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ 

12 
 

Кандидатът Светлозар Кирилов има следните значими и оригинални 

приноси за науката и практиката, в съответствие с темата на конкурса: 

 

-За пръв път в българското медиазнание се изследват и формулират причините 

за  неблагоприятното положение на ромите в България и афроамериканците в 

САЩ като сложно съчетание на социални фактори( живот в гета, недоверие от 

страна на макрообществото) и на културни фактори (неуважение към 

образованието, толериране на спорни социални практики като кражбата и 

просията и др.); 

 

-Оригинална е тезата на  кандидата, че ромите и афроамериканците по сходен 

начин развиват чертите на нисшата класа и културата на бедността; 

 

-Ромите и афроамериканците се разглеждат от кандидата като  обект на 

дискриминация, която затруднява тяхното развитие и пряко влияе върху 

формирането на тяхната култура; 

 

-За пръв път в България в научна монография   е направена  теоретико-

емпирична съпоставка и сравнителен анализ  между ромите в България и 

чернокожите в САЩ, която изцяло се основава на дългогодишни теренни 

проучвания, извършени от кандидата. 

 

-Кандидатът Светозар Кирилов въвежда метода на сравнението не само за 

съпоставка между ромите у нас и афроамериканците в САЩ, но и между 

малцинствата в двете общества. Той последователно сравнява живота на 

ромите у нас с живота на турците, арменците, евреите и други малцинства. 

Въз основа на емпирични проучвания кандидатът  обосновава тезата, че 

единствено по отношение на  ромите у нас, обществените нагласи са 

категорично отрицателни. Спрямо другите етнически общности обществените 

нагласи са много по- толерантни.  

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов е първият български учен, който 

осъществява теренни проучвания в черни гета и имигрантски квартали в САЩ; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов формулира основни принципи за обективно 

отразяване на конфликтите между българи и роми, които се основават на етични 

стандарти в медиазнанието и журналистиката - неутрално отношение към обекта 

на изследването, анализ въз основа на реални факти, а не на слухове, избягване 

на прибързани и категорични изводи, представяне на гледните точки и на двете 

спорещи страни, недопускане на език на омразата, избягване на колективна 

отговорност и колективна вина; 
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-Теоретичните изследвания на кандидата Светлозар Кирилов дават възможност 

за оптимизация на интеграционните политики  у нас по отношение на ромите; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов чрез многобройни емпирични изследвания и 

теоретични публикации професионално разработва в българското медиазнание 

проблемите на интеркултурния диалог в мултикултурните общества. С редица 

свои научни публикации  той предлага нови аргументи в  публичните дебати по 

този много сложен  социален проблем. 

 

 

Научен, научно-приложен и образователен ефект от теоретичната и 

приложна дейност на кандидата Светлозар Кирилов. 

 

Голяма част от научните приноси на кандидата Светлозар Кирилов са 

 направени в многобройни публикации, и те  се доказват и чрез неговите 

участия като член и рецензент в редколегии на списания с научно 

рецензиране, което отговаря на темата на конкурса. 

 

- Кандидатът  Светлозар Кирилов  е медиен експерт към Съвета на Европа 

(2005- 2008) и той има участие в  изработването на няколко препоръки на Съвета 

на Европа в областта на медиите; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов има няколко специализация: в Институт по 

философия и социология към Полската академия на науките (2000-2001); 

Колеж по медии, изкуства и дизайн в Университета на Уестминстър, 

Великобритания (2005) и Колеж по журналистика в Университета на Мериленд 

, Колидж парк, САЩ (2008 - 2009). 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов  е член на Съюза на българските журналисти; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов  е член на Българската социологическа 

асоциация. 

 

-Кандидатът има редица участия в предавания на националните медии, в които 

той популяризира научни изследвания и идеи, свързани с положението на ромите 

у нас, и периодично възникващи конфликти между българи и роми- област , в 

която той е безспорен експерт. 
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4. Бележки и препоръки 

 

Представената научна и научно- приложна  продукция на кандидата доц. д-

р  Светлозар Кирилов напълно отговаря на необходимите научни 

изисквания за участие в конкурс за придобиване на академичната длъжност 

„професор” във ФЖМК на СУ”СВ.Климент 

Охридски”(Мултикултурализъм и медии ).  

 

Научни аргументи: 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов има много голяма по обем и респектираща по 

теоретична задълбоченост научна продукция; 

 

-Тази научна продукция показва високо качество, за което свидетелстват 

цитатите на научните изследвания на кандидата - общо 36 цитирания и 

рецензии в монографии и колективни томове с научно рецензиране, което не 

включва цитиранията използвани в НАЦИД за получаване от кандидата на 

академичната длъжност „доцент”; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов активно участва като научен ръководител и 

член, в изпълнението на национални изследователски проекти по линия на ФНИ 

към МОН, и в няколко изследователски  научни проекти на Университети в ЕС 

и САЩ; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов преподава основни учебни дисциплини във 

ФЖМК на СУ ”Св. Кл.Охридски”, които изцяло  са в проблематиката на този 

конкурс. А именно: ”Мултикултурализъм, малцинства и медии”;„Социология и 

медии”;”Миграция, мултикултурализъм и медии”;„Кино в медиите”;”Раса, 

етнос и религия в мултикултурното общество”. За студентите по програмата 

„Еразъм” той преподава на английски език курсовете ”Sociology” и  

„Multiculturalism, Minorties and media”. 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов  активно работи с дипломанти от 

бакалавърските и магистърските програми на ФЖМК. Под негово научно 

ръководство са защитени 43 дипломни работи.  
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Тези научни аргументи ми дават необходимите професионални основания 

да формулирам своята изцяло положителна оценка за научните и 

професионалните качества на кандидата доц.д-р Светлозар Кирилов 

Иванов, в конкурса за заемане на академичната длъжност „ професор” във 

ФЖМК на СУ ”Св. Кл. Охридски”.  

 

 

5. Заключение. 

 

Цялостният подробен преглед на научно-изследователската, 

преподавателската и академичната дейност на кандидата доц. д-р 

Светлозар Кирилов Иванов ми дава необходимите научни основания да 

формулирам своята изцяло положителна оценка за неговата 

научноизследователска, преподавателска и академична дейност.  

 

Научни мотиви за тази оценка: 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов има голяма и много сериозна научна 

продукция (монографии, студии, статии ), която е публикувана в български и 

чужди научни издания и  колективни томове с научно рецензиране, която 

предизвиква професионален респект и уважение.  

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов основава своите научни изследвания на 

дългогодишни теренни проучвания у нас и в чужбина, които придават висока  

научна достоверност на неговите изводи и обобщения; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов има поредица от научно-приложни 

изследвани чрез своите участия в научно-изследователски проекти по линия на 

ФНИ на МОН, и  в някои Университети в ЕС и САЩ; 

 

-Кандидатът Светлозар Кирилов е публично разпознаваем за научната 

общност у нас и в чужбина. Той има редица медийни участия, свързани с 

положението на ромите у нас, и конфликтите между българи и роми, които 

периодично избухват в редица ромски махали в България. 

 
 

 

Като изхождам от богатата и разностранна научна и преподавателска дейност на 
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кандидата доц. д-р Светлозар Кирилов, от   професионалното качество на 

неговите  научни изследвания, от неговото институционално присъствие в 

редица професионални организации  у нас и в чужбина, от многобройните му 

участия  в научни и научно-приложни конференции, от успешното му 

изпълнение на редица научно-изследователски проекти, от неговата 

преподавателска работа с бакалаври и магистри във ФЖМК на СУ, и в чужди 

университети в ЕС и САШ, от научното ръководство на магистърски програми и 

дипломанти, от  неговите  участия в предавания на електронните медии за 

популяризиране на много важни проблеми, свързани с живота и всекидневието 

на ромите, напълно убедено препоръчвам на уважаемите членове на научното 

жури да присъдят  академичната  длъжност „ професор” на  доц. д-р Светлозар 

Кирилов Иванов, който е  единствен участник в  този конкурс, обявен в 

професионално направление 3.5.Обществени комуникации и информационни 

науки (Мултикултурализъм и медии), ДВ, бр.61 от  2022г. 
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